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Wekerle fej vétele.
Ez allegória ; nyugodjanak meg, a ha­
talmas fő erősen áll még a széles vál­
lon, Wekerle Sándornak semmi ínja sem 
esett. Már a nyugaton vagyunk, a ké­
nyelmetlen nagyságokat itt még nem 
teszik el láb alól, ellenkezőleg kineve­
zik magas tisztségekre. Föl, a politika 
horizontján kívül, oly magasságba, — 
ahonnan a leghosszabb és legerősebb 
kezek se érnek le a földi dolgok közé. 
Mint a hindu szenteket, égbe nyúló osz­
lopra állítják és elveszik mellőle a lét- ‘ 
fát, hadd álljon ott az idők végezetéig 
szent fején rakja fészkét a vadmadár, 
lábait a repkény nőjje be. Mondják, — 
hogy a hindu szentek ezt igy akarják 
és igy szeretik, de különben is leszállta 
onnan többé nem lehet . . .

Wekerle Sándort pedig kinevezik 
az uj közigazgatási bíróság elnökévé, a 
Lloyd írja, a Lloyd tudja biztosan. Ez 
igaz és ez Wekerle fejvétele.

*

Búcsúzzunk tehát el egy negyven 
éves, athleta egészségű férfiútól : adieu 
örökre. Búcsúzzunk attól, aki most van 
ereje teljességében és ezért a nyuga­
lomra Ítéltetett. És nézzük vidáman, — 
mint szaggatják le aranycsillagait a had­
vezérnek. amiért diadalokat aratott. így 
igy, ezt szeretjük, mert m a ez termé­
szetes : a geniális, a szükséges, a ki 
próbált, népszerű államférfiul temes­
sék el akták alá és lépjenek elő állam- 
férfiúnak az okmány-expedi torok-

Meglepve mi egy cseppet sem va­
gyunk, amiért Wekerle Sándort kiirtot­
ták a poliiika küzdőteréről és Bánlfy 
Caesar elküldte őt egy félreeső büróba 
díszt Illőknek, valamint Augusztus szám­
űzte Küsztendsébe Ovidius!. Legfeljebb 
azon csodálkozunk, hogy megengedte, 
hogy a közpályán eddig előlegessen 
neki. A nagy szál ember szabadon olt 
állhatott, lazíthatott, felkiálthatott — a 
perfidia élő tömegében. Példája, elméje, 
hívei veszedelmes jelenlevők, Ab, régi 
hívei ! De kegyelmesek voltak hozzája, 
hagyták még élni csaknem egy egész 
esztendeig. De most, a választások ide­
jére éppen, hogy legyen ünnepi tanúság 
a népnek, alkalmi okulás az uraknak, 
lecsikkantolták a fejét és föltették egy 
szép magas piedesztálra, hogy mindenki 
láthassa, semmi baja nem eseti, éppen 
csak mumifikálva van.

*

A nagy fejek e rendszeres levétele 
nem egészen uj divat. De a ma feltét­
len urainak az érdeme, hogy felújítot­

ták. Kezdték Szilágyi Dezsővel megtet­
ték elnöknek A képviselőhöz elnöksége 
szép állás és Szilágyi Dezső hatalma­
san is tölti be. Ropog alatta a katedra 
és ha a csengetyüt megrázza, úgy vél­
néd harangok zugnak. Illemtanári, erény- 
csőszi állásba béklyóztak be ezt az em­
bert ! Odatel lék, hogy végezze el azt, 
amit Bánffy is elvégezett- — És az ő 
munkáját más egyebekkel együtt ma­
gára vállalta Bánffy ! Igy hajtanak 
okos országokban óramüvet — folya­
mokkal és vékonyka — de csavargás
— erecskék, igy vállalkoznak arra, - 
hogy Magyarország minden malmát el­
hajtják, minden éjszakáját megvilágítják
— villamos erővel.

Szilágyi Dezső! skartba tették. És 
a rosszhiszeműség tapsolt : íme, mily 
kegyelmes a fensőség, meghagyja a szín­
térén — ha munka nélkül is — az ál- 
'amfévfiut, akinek munkája bevált. És 
ime, mily bátor ember Bánffy, — nem 
küldi Szibériába, megteszi diszfelvigy.i- 
zőnak és parádé politikusnak ! Csengess 
csengess vén robotos ! Gondolják ma 
gukban, szilaj jókedvükben az »aktiv» 
politikusok és — úgy maguk között — 
jól mulatnak azon, — hogy aki a 
magyar politikának egyik lángeszű fel­
fedezője, kitaláló és konzerváló erő egy­
ben, az egy rozzant házban bakter. És 
aki e kor egyik leggondolaldusabb szó­
noka, arra kárhoztatva, hogy amikor 
Visontai Soma beszél és a ház nem 
akarja meghallgatni, kérje a házat :

— Hallgassák meg a szónokot.
Mily őröm lehet a kontárnak az, 

amikor látja, bogy Michael Angelo 
széklábat farag.

Szilágyi Dezső nincs immár egye­
dül, utána következik Wekerle Sándor. 
És ha Deák Ferencz még élne, vájjon 
hová szerelné föi-'e az öreg ural, a mi 
mindenható fiatal nagy-urunk ? Minden 
nagy, szükséges és érdemes politiku­
munkkal elbírtak a múltban, ha rajta­
kapták, ha nagyságát fölismerték — az 
oszlopra hamarosan [elültették, sietve 
szentté kanonizálták. Az öreg ur kifo­
gott rajtuk, ő volt az egyedüli, aki ki­
fogott Sem egy ebédet, sem egy mi­
niszteri tárczát nem fogadott el soha 
Ö tudta miért, most már látjuk miért ? 
Nem volt honnan leejteni és nem lehe­
tett volna hova felugralni —- bűnül ne 
vegyék a czinikus szavakat.

Ma élne az öreg ur! Ma mikor el­
értük a kicsik teljes és tökéletes diada­
lát, ma, amikor teljes szélességében kibon­
takozott a szép hazánkban eddig sem 
ismeretlen elvale az érdemesekkel, föl 
az érdemtelenekkel 1 Halál a tudásra

gyalázat a tehetségre -— jövel szamarak 
birodalma !

Elbánnának ezek Deák Ferencz- 
czel is.

Ez a statagéma nem a Bánffyé, 
oszlrák találmány, ő csak a mai bölcs 
végrehantója. Már régebbi időben a had­
seregben rálelünk a nyomaira Ha vala­
mely kiváló katona álandóan feltűnt ha va­
lamely vezér csökönyösen csatákat nyert 
dekorálták, nyugalmazták, eltávolították, 
kinevezték, jó, ha be nem zárták. És 
miután ezt megtették a Hochkviegsrath 
megkönnyebbülve lélekzet föl, a Hoch- 
kriegsrath tekintélye helyre van állítva.

Miután Wekerlet sikerült meggyőzni, 
hogy muszáj elmennie, félreállaui és az 
aktivitástól félre felülnie, miután meg­
nyerték egy díszes állásra, amelyen az 
országnak hasznot i em hajihat, mivel 
végképp megnyugodhatnak, hogy geniejét 
hazája javára nem éraényesitheti, mily 
boldogan lélekezhetik föl a Hochkriegs- 
rathj a cs. és királyi, de teljesen polgári.

Ez nagy falat volt! Ezért magáért, 
hogy elhelyezhessék, érdemes volt be­
hozni a közigazgatási bíráskodást.

*

Wekerle Sándor tehát a közigazga­
tási bíróság elnöke lesz. Miért éppen ez, 
amikor ekzisztálhalnak még egyéb disz- 
állások is, amelyeknek képességei és 
temperamentuma kevésbbé felelhetnek 
meg. És kreálhatlak volna olyant rs, a 
melyben a már a priori kompromittált 
intézményben még jobban kompromittál­
hatta volna magát. De ők nem nagy rá­
látok, megelégszenek azzal, hogy Wekerle 
egy rossz és hivságos törvénynyel foly­
tassa sisiphusi jálákiiil. Hadd múlás on, 
atnig szépen lassan elfeledik. És a nem 
neki való mulatságban, az évek egymás­
után való múlásában, a teknikai és 
ornarnentális munkák tömegében hadd 
száradjon el minden életere. Folyjék a 
kiszárítás proczesszusa és ne maradjon 
egy szemernyi nedv a vén kegye'mes 
urban. Feladje el a világ és feledje el ő 
magát. ♦

Igazságot Bánffy bárónak és ke- 
gyenczeinek — akiket névről ismerni 
nincs szerencsénk — a nagyság ellen 
való harczában ő nem egyoldalú. Sza- 
páry Gyula grófot is kellőképpen tak­
sába és a gróf — mondják — rövidesen 
főrendiházitagnak felküldetik. Ez igen 
erős csapás, tehát a grófot is elveszítjük. 
A grófot, akinek már több Ízben sikerült 
összeszedni a grófjait és aki a Hoch- 
kriegsrath tekintélyét gyakori hadvezér- 
sége alatt ‘■óba sem rontotta — hihe­
tetlen magasságú polezra leszik.
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Vigyázzanak, ez az egy, ez vissza­
jön. És ez az egyetlen, ez a kivétel, ez 
a csuda, ez boszut vesz rajtuk és meg­
alkuszik velük !

*
Nincs kegyelem, millió törpe jön 

mérgezett tűkkel, pókháló-vékonyságú 
hurkokkal fölfegyverkezve, jaj a Gulliverek 
országának ! Bánffy nem pártember, ha 
elbánt a saját pártjából kinőtt államfér­
fiakkal, ha végig kaszált rajtuk : kinyújtja 
igazságos kezét az ellenzék felé is. Meg 
fogja mutatni, hogy Apponyi grófot nem 
ereszti be a Házba, minisztert állított föl 
ellenében Jászberényben. És ha nem elég 
egy miniszter, még egy másikat is fog 
kirendelni, És három államtitkárt ráa­
dásul. Maradjon kint Apponyi Albert, 
miért nőtt olyan nagyra, mért lett mű­
ködése jelentős, alakja — sokszor bírált
— de mindig csudás. Huszonötévé, vá 
tozö mértékű népszerűséggel ugyan, de 
a nemzet egyik vezére, Európa legelső 
szónoka — a parlamentből tehát minden­
áron ki kell szorítani. Mért nem isme­
retlen. mért nem jelentéktelen, mért 
nincsen egy színe a klub szőnyegével
— lehelne politikus álíamférfiu, majd 
miniszter ahelyett, aki társai közül esetleg 
megnő és ezl eltitkolni nem elég okos ! 
Lenne egy atomja annak az eddig is­
meretlen, de bizonynyal törpe anyagnak, 
amely bezúdulni készül a Házba, a többi 
közöli, a többivel együtt bezúdulhatna 
ő is. Így talán megbuktatják, ha már 
valami méltóságra kinevezni és kanoni­
zálni nem lehet!

rancsszóra ? És mit szól mindezekhez, a 
ki nekik parancsol ? Még nem látunk 
jól ezekben a füstben, a mit munkájuk 
körül mesterségesen terjesztenek : a vég- 
czél előttünk fölismerhetetlen. Amit lát­
tunk, az, hogy akikben bízunk, küzde­
lemmel. vagy látszólag küzdelem nélkül 
félreállanak, biborpalástba, sülyesztőbe. 
büróba vagy pulpitusba, eltűnnek sze­
meink elől. Nyüvek és a szu őrli meg, 
haza, legderekabb reményeidet!

Most pedig búcsúzzunk el Wekerle 
Sándortól. Ez a vége ; búcsúzzunk, mind­
örökké — soha többé. M. H.

És mire jó ez, akik csinálják, mit 
akarnak vele ? Ösztönből cselekszik, csak 
a maguk képére alkotnak ? Vagy pa-

A „IMIIM»1 TAItClAJA.

Millenniumi képek.
A» Debreczen« számára irta:

Gontly Károly.
(Feri öcsémnek Budapest.)

II. Kertészét.
A kiállítás legszebb és legvonzóbb része 

mi ti tudóst, a művészt, az iparosi, de kivált 
a nőnemet érdekli az az örökké vonzó és 
es enyésző növényzet végtelen tárháza

A millenniumi ünnepségek lezajlása végén 
nem csillagos urak, csillagos hölgyek, sem nem 
paszomántos lakájok nyitják meg az utat a 
pavi lonokhoz, mint első nap történt; Nem 
»kedves miniszter« de a legkedvesebb virágok 
a magok változatlan díszében, élükön Klóra a 
ul..'!g. Htennője, es a nemzetközi kongresszus 
örökös einoke szent érzettől és nemes felada 
tatól áthatva, néma hódolattal fogadja egy­
aránt a kasztokra szaggatott közönséget.

igen nem a liarczi zajban megsükeiült 
tábornok, kit az idő juhászáéit meg . . csak 
szemle istennő ülik a békekongresszus elnöki 
székébe .... Virág illik a nő halántékára : 
előttem nem »nő« a »kardos« asszony. - De
plt mU.(ol-iäl< a nöt’ “kyenge nemnek, lm. 
Kard mikul szerzi meg győzelmi babérjai'?i 
Hason,szénvi kúrát alkalmazzunk tehát a be­
ég béke javulására: ha a nő idéz elő minden 

háborúságot csak nő lehet ismét a békéltető 
angyal ! — Szeget szeggel !
v rágo^éí zkelnéílékélletÖ °lemCt ismerek : a 

Nézetem szerint ha minden ember zenész

Wekerle állása. Félhivatalosan jelentik, 
hogy YVekerle Sándor dr, volt miniszterelnö­
köt és volt pénzügyminisztert már legköze­
lebb kinevezik az 1897. január elsején életbe 
lépő legfelsőbb közigazgatási bíróság elnökéve. 
Ebből az következik, hogy Wekerle Sándor a 
következő országgyűlésre nem vállal mandá­
tumot, hanem teljesen távolmaradva az aktiv 
politika terétől, újra csöndes hiAatalnokosko- 
dásra szánj a el magát. Hogy miért és hogy 
mi jelentősége van ennek, azzal lapunk ve- 
zérczikkében foglalkozunk, itt csupán azt je­
gyezzük meg, hogy Wekerle még rá is fizet 
erre a »dicsőségre«, mert a hivatalnokoskodás 
alatt elmaradó miniszteri nyugdíj és a képvi­
selői fizetés együttesen jóval túlhaladják a 
bírósági elnökség salláriumát.

A választások.
Választási mozgalmak Hajdú- 

vármegyében.
Saját tudósilónktól.

Debreczen, okt. 9.
(P.) Hajdú vármegye négy választókerü­

letében ma még csendes minden. A választó-1 
polgárok nagyon el vannak foglalva a tengeri

vagy kertész is lenne meg volna fejtve a nagy 
probléma a világbe kéj éhez. Itt van p. o. Hol­
landia, mely maga egy virágos kert, sohasem 
háborúskodik ; haarlemi tulipán hagymával gyó­
gyít mindet.

Az ifjú csellókról, azért hogy oly jó 
zenészek, nem merném feltenni, hogy úgy al- 
kalomadta időben el nem vernék a hegedű- 
vonóval ataktusta bálunkon.

; 6 Valami láthatatlan szellem vezet minket 
itt a gyönyörű virágágyak labirintjében. Nem 
lábunkon járunk . . . mintha testünk is követné 
lelkünk fokonkénti emelkedését; hol szivszo- 
ro,igya mrm az öröm magas szárnyalásánál 
ismét főidet ér. bűvös erőhatalma alatt lecyö- 
kerezik a lábunk, és kerekebbre nyílik a 
szemünk: midőn gi virágok s/.mpompája és 
illatárja egyszerre megrohanja idegeinket.

Ali ! talán a béka járja a kolrtnt,
Hogy a hídon érezzük az otkolónt! ? . ,

Én nem tudom más mit érez r szinek 
lm ása alatt de nekem az öt érzékem is 
kevés arra, hogy kifejezzem azt az élvet ha
rülökZÓP f(iS ei V‘m szönyeB színeibe elme1

Vannak kik a szinek árnyalatait nem 
igen tudjuk megkülömbözletni, sőt teljes szin- 
íágof’ CSak SZÖrkti ^nyképben látják a vi-

birnak. ältaläban fmom»bb szinérzékkel

feslökLCminTUK0Sabbi u°gY na«*nevü hires
yfrf «k«,VÍ.LVAmmV.JÍ,

töréssel, szüreteléssel, az őszi «,« ,
A míg ezen dolgaikat .1 nem végzik “ . °kk&1' 
törődnek sem a politikával, sem „ kon 
dóssel. Hanem ha aztán befejezték 
munkájukat, hozzáfognak a politikAhn”6”' 
rajta lesznek mind egy szálig, hogy a szab á 
ság, testvériség és egyenlőség zászlaját fé!

^m, /.n r
Imi. “ I», 0». e.«, ;

Hajduvármegye négy választókerületét
évtizedek óta függetlenségi és 48-as párti h,™ 
atyák képviselték. - Hajduvármegye józan" 
szabadságra, önállóságra törekvő népét soha 
sem volt kepes politikai meggyőződésében 
megtántoritanl a hatalomnak semminemű erő­
szakoskodása.

Bocskay népére nem lehet ráoklroyálni 
azt a szolgaságot, mely Bánffy uralmát követ­
hetné. Önálló, független Magyarországért lel­
kesedett századok óta a hajdúság.

Ezt pedig csak egyedül a függetlenségi 
és 48-as párt viheti ki, melynek zászlajára 
^pen e szavak vannak írva.

Nincs is kilátása a mostani választások 
alkalmával sem a kormánypártnak árra, hogy 
Hajdumegye négy kerületéből egyet is rntghú'- 
ditson a maga számára.

A függetlenségi és 48-as párt minden 
vonalon oly jól áll, hogy teljesen biztos ki­
látással megy be a választási küzdelmekbe.

Hajduvármegye lakossága lelkesül elve­
inkért s ezért mi hazafias örömmel kiáltjuk : 
Éljen Bocskay népe !

Hazafiul komolysággal figyelmeztetjük 
azért a megyében lakó elv- és polgártársain- 
kát, hogy ha majd eljön a nagy nap, melyen 
legszebb polgári jogaikat gyakorolhatják, ak­
kor se hagyják cserben az a lobogót, mely ő 
értök van, ö érlük küzd, hogy valahára e

1 e r galleria rajzolói mind a kellő szinérzék 
hiányában jeles karion rajzaikkal remekeltek. 
— Mily nagy csapás is lehet, nem a kellő 
színben »tini a világot, szürke theorőmákat 
hagyva az utókornak ?! . . .

A ki itt Flóra gyarmatos harmatos biro­
dalmában újdonságot vagy különlegességet 
keres, az nagyon csalódik. Némely házi ker­
tcinkben igen gyakran többféle fajra akadunk, 
mint itt a főváros összes tércin.

A fi no n Ízlésű kertész egész évadra 
dolgozik, nemcsak nyeseget rendezget, de 
terv után építget és minta után szövi sző­
nyegeit; folyton virágzó, bizonyos határokat 
túl oem lépő kortársakat válogat, mert nem 
egyes virágot de complexeket nevel : a mit 
tavaszszal kiültet az a nyár felé fejti ki fo­
kozódó szinerejét ; együttesen szerzik meg 
dicsőségét.

Ez pedig nem is oly könnyű feladat, 
suhordinálni a szabad hadat! mert a virág 
határtalan szeszélyeben először a szabad égbe, 
később ismét hő kebelre vágyik : kötve metszve 
tépve haldoklik. Csoda-e ha kirúg a hámból 
és kilép a glédából, vagy m ni a rósz katona 
meghálrál, kit aztán meg nem kiméi a 
halál.

Szükséges, hogy a kertész, mint a jó 
hadvezér p. o. Nagy Sándor ne csak minden 
katonáját nevénél szólítsa, de szokását lelkű- 
letét megfigyelje mert csak úgy oszthatja ki­
nek kinek a szerepét az együttes fellépés, 
fejlődés sikeréhez.

Hátha meggondoljuk, hogy « virágok 
között mint a hölgyvilágban sokszor látatlanul 
lent gyökérmélységben dúl az ellenszenv 
harcza ...

Nem mindig a talaj az oka, ha a szép
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bsza szabad és független, polgérai pedig bol­
dogok és megelégedettek legyenek.

A megye minden választókerületéből ör­
vendetes értesítéseket kaptunk arra vonatko- 
íólag. hogy pártunk mindenütt a legszebb 
reményeknek néz elé. A választók mindenütt, 
kitartanak és tudni sem akarnak más jelöltről, 
mint a melyik a függetlenségi és 48-as párt 
elveit vallja magáénak.

A négy választókerületből a következő
értesítéseket vettük :

A nádudvari kerületben P a p p Elek 
nek, a kerület jelenlegi képviselőjének megvá­
lasztása egészen bizonyosra vehető. P a p p 
Elek oly előkelő tagja a képviselőháznek s 
úgy Hazájának, mint kerületének oly kiváló 
szolgálatokat tett, hogy megválasztása minden 
valószínűség szerint egyhangúlag történik meg, 
ámbár a kerület egy pár községéből nehány 
aláírassa! leveleket küldözgettek a kormánypárt 
végrehajtó bizottságának központi irodájába) 
hogy küldjöa a párt jelöltet nekik. Dehát 
ennek nem más az oka, mint hogy egy pár 
kormánypárti vigécz és a falusi jegyzők sze­
relnék ha megkölttethetnék a szabadelvüpáiti 
felőliét, hogy egyszer már lenne egy kis 
eszem-iszom, dinom-dánom. Nem tartják való­
színűleg illetékes körök sem, hogy e kerület­
ben a kormánypárt próbát tegyen, mert itt 
úgyis hiábavaló lenne mindenféle erőlködés. 
Itt tehát bátran kiálthatjuk: Éljen P a p p 
Elek ! A képviselőjelölt a napokban tartja meg 
a kerülethez tartozó községekben progratnm 
beszédjét.

Ezen megbízható forrásból vett értesülé­
sünk után annál meglepőbb a »Magyar Hir- 
lap«-nak tegnapi számában közölt az a hire, 
hogy P a p p Elek ellen Nádudvaron P o- 
lányi Géza volt segédje dr. Falusi

asszon nem méltatja a kinyílott, szint szerei­
met valló rózsát hó keblére. — Istenem! mi­
lyen szánalmas élet lehet ott. hol a szikla 
rózsa egymagában az elérhetetlen magas 
orom tetejében tenyészik ; hol a csalfa remény 
a naptelitett forró vágygyal szövetkezve hiába 
keresi a felvezető keskeny növényt . . viss’á 
esik a tátongó mélységbe 1

Szenvedély, meredély ! . , .
Igen, a jó kertész mint a jó festő,kevés 

de állandó színekkel dolgozik, de még átmeneti 
chromaticai szín skálával sem rendelkezik, 
nem vegyíthet fel tintákat, csak kész színek 
állanak rendelkezésére. Mennyi gond és szor­
galom kívántatik, hogy beteg szirom vagy 
rendhagyó levél ne zavarja a harmóniát, arról 
csak a gyakorló kertésznek van fogalma.

A pongyola levelű masa ensete, a ke­
mény nyakú pálmák, a mathematical pontos­
sággal forduló buxus sempervirens, a szorosan 
szegélyző eschiveria garacilis, a törpe pelar- 
góniák, a folyton virágzó begóniák, a szeliot- 
r'pieum peruvianum, a sok szinü cole- 
nsok, a myosotis alpeslris mind kedves régi 
(ismerősünk.

Ellenben a ricinus, cana indica, piretrum 
es cineraria félig ki mentek a divatból, daczára 
hogy a canná-nak van egy igen gyönyörű vál­
faja. De ki tehet a zsarnok divat ellen, és ha 
meg unjuk a legjobbat, a legszebbet ? I . , 
Divatot ural az örökké következetes természet 
,s> ha már az egy igaz Isten imádásának is 
V!m divatlapja ... a szív szent frigykötésének 
avatlan végrehajtása . . • ?

Nem hagyhatom Itt felemlillenül a celosia 
ertxtata egy nemesitett faját, mely oly nagy 
ordó plüs levéllel birt, hogy ima zsámolynak 

e cg lett volns. Egy csoportban látni, valami
elragadó volt.

Árpád budapesti ügyvéd is fellép Ugrón-párti 
programmal.

A böszörményi kerületben minden va­
lószínűség szerint Síina, Gyulának el­
lenjelöltje sem lesz. Már lapunk tegnapi szá­
mában megirtnk, hogy S z i n a y Gyula, 
mihelyt K o s s z u t h Ferencz felépül, vele 
együtt megy ki Böszörménybe és tartja meg 
beszámoló beszédét.

A h.-nánási választókerület független­
ségi pártja még idáig nem állított jelöltet. Va­
sárnap délelőtt 10 órakor lesz a képviselő- 
jelölő gyűlés, a melyen hogy kit jelöl a vá­
lasztók többsége, még nem tudható. Mint hírlik 
Dégenfeld Pál gróf, a csak most el­
hunyt téglási gróf örököse, kormánypárti prog­
rammal merészkedeik fellépni e minden izében 
függetlenségi kerületben. Hogy az lesz a sorsa, 
ami elődjének, Ferencz y Eleknek abban 
nem kétkedik senki e kerületben.

A szoboszlói kerületben már P o- 
1 é n y i Gézának rosszul állanak a dolgai. 
A szoboszlói függetlenségi part olyan jelölt 
után néz, ki a Kossuth-párthoz tartozik. A 
jelölő gyűlésen napokban lesz, a mikor P o- 
I ó n y i is megtartja beszámoló beszédét 
Emlegetik, hogy Szoboszlón fellép dr. Medve 
Zoltán a mi basánk titkára is kormánypárti 
programmal. Ezt a milyen hahotával, ép olyan 
megbotránkozással is fogadták H.-Szoboszlón, 
hogy a főispánt önkény minek nem tenné már 
eszközévé a választókat.

*

Hogy állnak a dolgok a Il ik 
kerületben.

október 0.
(P.) Hát bizony Debreczen Ií-ik választóke­

rület-- még a mai napig sem csendes és nincs 
is kilátás arra, hogy a választás napjáig el­
csendesüljön.

igen

Itt ott a habitusánál túlhajtott virágszá­
rak és a sok köznapi szőnyeg dudva egészíti 
ki a kertészeti müfestész szűk palettáját.

A nagy műgonddal összeállított virág 
ágyak mind meg annyi a maga gyökerén élő 
óriási virágcsokrok ünnepi csendben tiszteleg 
nek itt királynak hordárnak egyaránt. Hol 
szerényen a földbe esztergályozott zöld tányé­
rok mélyében, hol dombon ehelyezkedve hi 
vugatnak Flóra tarka gyermekei ; még azt 
sem mondják : »Ne nyúlj hozzám !« . . . de 
ki is bántaná szegényeket, hiszen nem hiénák 
között, sem temetőben nem járunk 
mi itt.

Majd ismét egymást űzve, girlandokra 
fűzve keringenek a határolt pázsit körül.

Mily óvatosan kúszik a kedves mauran- 
dia a nálánál valamivel erősebb virágszárra ; 
mint mikor a nagyobb gyermek hordja karján 
a kisebbik testvért az utczán keresztül, hogy 
a szekér el ne gázolja.

Apró kékes harangjai üveghangjait csak 
úgy lessük midőn a púk rajtuk rezegteti ki­
szálait.

Hát amott az az árva csemete komoly- 
tekintetével mit vétett, hogy a nagy csokron 
kívül egy magában áll a zöld plüs térítőn ; 
talán a kertész kérkedik kedvencz növend é 
kével ? — nem ; já’ék foly itt. Ez az ólálkodó 
farkas, mely az eleven gycrinckvirág kerítésen 
belől szökdécselő báránykára veti szemét'! 
lehet, hogy soha el nem fogja ! . . .

Mint a sz. János bogárkái csillag fény­
ben tündökölnek a nefelejtsek az irisine sötét 
éjében, összeterelve a fiastyuk képében. Ugyan­
ezen sötét alapon, hogy cg a skarlát mályva ?! 
Mennynek, pokolnak, egy a sötét 
szája 1 . . (Vége kör.)

Ezen a kerületen alaposan haj bekaptak 
Király Ferencz él M i r It Endre. K i- 
r á 1 y Ferencz hogy uralmát megtarthassa, 
Márk Endre pedig állítólag csak daczból,’ 
hogy Király Ferencz ne legyen képviselő. (Nem 
mintha ő is szeretne képviselő lenni. (Oh a 
világért sem.)

Az aláírási iveket a kerület választói 
körében sorra hurczolják, úgy az egyik, mint 
a másik párt kortesei s M á r k Endre mel­
lett azzal hódítanak, hogy a főispán 
szeretné, ha ő lenne a képviselő.

Így történhetett meg aztán az, hogy 
Mark Endre egy 284 aláírással ellátott 
ftöbbnyire kis hivatalnokokból állottak az 
aláírók, kiket a főispánnak egyetlen szemhu- 
nyoritása kétségbe ejt) ivet nyújtott bs a 
szabadelvű párthoz, a melylycl azt akarta 
dokumentálni, hogy a kormánypár i választók 
többsége őt óhajtja jelöltnek. A gyűlésen igaz, 
hogy konstatálták, hogy az aláírók fele a 
lll-ik kerülethez tartozik, de ez mítsem vál­
toztatott Márk Endre elhatározásán.

Király Ferencz dr. hívei viszont 
erősen bíznak abban, hogy a holnapi szabad- 
elvű párti jelölő gyűlés őt fogja jelölni, mivel 
a központ is őt támogatja, ámbár az ö általuk 
kibocsátott iveken igen csekély az aláírók 
száma. Elenyészően csekély a M á r k End­
rééhez képest.

Igen ám, de hogy mennyire nem való­
színű az, hogy a holnapi választó gyűlés be- 
euyugszik a K i r ál y Ferenczdr. egyedüli jelö­
lésébe, mutatja az, hogy több oldalról már 
mindent elkövettek arra nézve, hogy Márk 
Endrét visszalépésre cirják s az mai napig 
senkinek sem sikerült és a mint most már 
bizonyosra vehető nem is fog sikerülni.

Bosszanlólag, sőt ingerlőleg hatott az 
Márk Endrére éj pártjára, hogy f. hó 7-én 
K o m I ó s s y Dezső önkényszerüleg össze- 
hiván egy pár Király-párti embert őt jelölte és 
ajánlotta jelöltül a választók gyűlésének is s 
elvannak határozva olkesercdettten harczolni 
Király ellen.

A szerdai Király-párti intéző bizottsági 
ülésből kifolyólag egy három tagú bizottságot, 
mely J o ó István Dobieczky Sándor 
és N e in e s Kálmán kormánypárti honink­
ból állott, küldtek ki, hogy hassanak Márk 
Endrére és bírják rá a visszalépésre.

A bizottságnak azonban sem szép szóval , 
sem másképen nem sikerült a v sszilépésra 
rábírni Márk Endrét s így nsrn süli cl a 
Király-pártnak ama terve, hogy jelöltjük a vá­
lasztásnál kormánypárti részről egyedül 
álljon.

Erről különben már teljesen le is mon - 
mondottak, mivel gróf Dégenfeld J 
főispán is, kinek különben Márk Endre 
kedves embere, a szabade'vü párt kozp >nti 
végrehajtó bizottságának utasításira latba 
vetve minden erejét próbálta meg Márk 
Endrét a jelöléstől visszalépőim. Ez azonban 
még neki sem sikerült.

Hogy mennyire nem sikerülhet sem a 
Király-párt, sem a főispán terve, arra vonat­
kozólag csak Márk Endrének azt a nyilat­
kozatát idézzük, a melyet az említett bárom 
tagú bizottság előtt tett:

Én semmi körülmények között vissza 
nem lépek. — Megvagyok arról győződve, 
hogy a választók nincsenek megelégedve 
dr. Király Perenczczel és engem óhajt 
nagyobb része képviselőjelöltnek. De ha
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tudnám, hogy a választásnál csak öt sza­
vazatot kapok, akkor sem lépnék vissza.

A Il-ik kerületben tehát két jelölt lép 
fel kormánypárti programmal. A holnapi sza­
badelvű párti jelölő ülésen Márk Endre 
hívei nagyobb demeonstráczióra készülnek 
jelöltjük mellett s el vannak tökélve 
mindenre, ha a Király-párt esetleg arra töre­
kednék, hogy egyedül maradjon.

A nemzeti párt mauifesztuma
Tegnap jelent meg a nemzeti párt ma 

nifesztuma, a melyet az ország népéhez inté­
zett es amelyet — anélkül, hogy ^lényeges 
tartalmához valamit hozzászólnánk, vagy 
abból elvennénk — a következőkben ismer­
tetünk :

A manifesztáló, röviden ismertetvén a 
minap lefolyt eseményeket, kifejti, bogy a 
nemzeti párt nemzeti politikát követ és köve­
tel. mely csak akkor érvényesül, ha •—a nem­
zeti gondolat az állam minden intézményét 
áthatja. Ismétli ezután a nemzeti párt köve­
tő.éseit és fölállítja programmjál a jövőre.

Ezek :
A pusztító mezőgazdasági válság leküz­

dése és Ausztriával kötendő kvóta-egyezmény 
és a közgazdasági kiegyezés, a polgárok meg­
támadott egyéni és po itikai szabadságának 
megmentése.

Követelik :
a földadó terheinek mérséklését és a 

közteherviselés alól kibúvó ingo tőke igazsá­
gos megadóztatását, különösen a börzeadó 
meghonosítását : mig a különböző' adóterhek- 
nek igazságos kiegyenlítése megtörtént, tilta­
kozunk olyan adóreform ellen, mely végered­
ményében adórendszerünek a földre nehezedő 
mai igazságtalanságai! súlyosbítaná ; de kí­
vánjuk bonyolult adókezelésünk egyszerűsíté­
sét és a fogyasztási adók közül különösen a 
szeszadónak s mezőgazdasági szesztermelési 
elősegítő reformját;

a mezőgazdasági hitel szervezését ol­
csóbb hitellel és a hitelszövetkezetek terjesz­
tésével ;

a szülők felújítását, talajjavítások fellca 
rolását, telepítéseket, kisebb bérletek és par- 
czelkVások előmozdítása', a házi ipar fejlesz­
tését a mezőgazdasági munkások, cselédek és 
alkalmazottak jogviszonyainak törvényes sza­
bályozását ;

a mezőgazdasági termények árának fel­
emelésére alkalmztos közlekedési és tarifa 
politikát, u termények megfelelő vámvédelmé­
nek létesítését mezőgazdasági iparágak fejlesz­
tését ;

Ismerteti a kormány állásfoglalását a 
kiegyezési és állás nem foglalását a kvóta 
kérdésében.

Ily kiegyezést — úgymond — a nemzeti 
párt cl nem fogadhat, meri egy rossz kiegye­
zés Magyarország gazdasági éleiét válságba 
ejti.

A roanifesztuin igv végződik :
Feleljen tehát a nemzet : akarja-e a 

kvóta fölemelését ?
11a a nemzet szabadon választaná, nun 

is volna kétséges a válasz. De a hatalom ed­
dig is ólomsulylyal nehezedett a választó 
közönségre, most yedig, a nyitra-stomfa-girálti 
választások korszakában, alkotmányos formák 
alatt valódi önkényuralom akar meghonc.-■;ilri. 
Ma nem csugán az ország anyagi jc ele, 
pénze, nemzeti fejlődése s állami önállósága 
forognak koczkán, liánéin minden egyéni és 
politikai szabadság, sőt maga az ez ezredéves 
alkotmány is,

Egy tehetség és tekintély nélküli kormány 
az erőszak és választási korrupezió eszközei­
vel le akarja igázni a nemzetet és kiszolgál­
tatni Magyarországot idegen érdekeknek. E 
végre egy föltétlenül szolgálatkész többségre 
van szükségre, ilyet kíván magának az uj 
választásokon teremteni, többséget, mely meg­
szavazza a fölemelt kvótát ; pártot, mely e| 
fogadja a rossz kiegyezést ; képviselőházat- 
mely zsarnoki szellemben keresztGIvitt köz-

igazgatási reformot is törvénybe iktassa ; mely 
a véd örvény bármiféle alkotmányrontó módo 
sitásüt kimondja ; oly törvény kell neki, mely 
minden visszaélésárt a felelősség alól felmenti 
s a nemzeti méltóság minden sérelmét hetiben 
hagyja ; legyen a szabadelvű párt a jelen kor­
mány vezetese alatt arra hivatva, hogy minden 
nemzeti és szabadsági követelést eltemessen '

Ezért kellett a választási ügyekben a 
kúria bíráskodását megállapító javaslat tör­
vényerőre emelését is ravasz furfanggal meg 
gátolni, ezért kell az ország tisztviselői karát 
saját véleményszabadságának elnyomásával és 
méltóságának csorbításával pártérdekben kor­
tes-szolgálatra kényszeriteui.

Ez a kormány mintha kérdezné : haj­
landó-e a magyar nemzet a rabigába ha­
jolni ?

Nem hajlandó! Mi nemzeti párt, nem 
tesszük le a fegyvert s a kormány le nem 
győzhet bennünket, mert a nemzeti eszme le 
nem győzhető, él a nemzetben, mig a nemzet 
él. Éveken át önfeláldozással küzdöttünk a 
kibontakozás egyedül lehető utjának fenntar­
tásáért, a nemzeti iránynak és az állampol­
gári szabadságnak érvényesüléséért, politikai 
ábrándok és közjogi szélsőségek kerülésével.

Küzdeni fogunk nem kisebb elszántság­
gal mod és mindig igazságunk és hazafiságunk 
tudatában, alkotmányos eszközükkel, nyíltan, 
becsületesen. Honfiúi kötelesség szólít e küz­
delembe és mi hat czolunk bátran az általunk 
védett nemzeti lobogó szirtci ala t kitűzzük ezt 

zászlót a magyar czimerrel és koronával ; 
körülhordozzuk uz országban s táborba szólít­
juk a magyar népet. Sorakozzék a honvédők 
seregéhez, kik a nemzeti pártba gyűltek, har- 
czolni pro rege, patria ac libertate, — 
királyért, hazáért és szabadságért.

Agy u 1 a i függetlenségi elvet 
polgárok értekezletet tartottak , 
pavilion nagytermében nagyszámú 
jelenlétében, hol megjelentek, mint 
Dutkai Béla polgármester, Oláh 
gyei főügyész és báró Drechsel Uyuia r 
értekezlet egyhangú ag s lelkesedéssel 
rozta, hogy jelöltet fog állítani a kormán D , 
Terényi Lajossal szemben. Meszvál«.!?1

»álló 
népkerti 

«Ivtársak 
P vendégek, 
GJ°rgy me. 
vyula.

Mipártelnökét, jegyzőjét és egy’ 60 Tubái2'0,',11 
bizottságot, melynek kötelessége lesz* T uj 
lefolyása alatt alkalmas - lehetőleg
létén dr. Kraukó László ügyvéd' íLTu?*' 
beszédet tartott, mely nem tévesztett 5 
hatá-át a kormánypárti jelenvolukm ”

A m o n o k i kerületben Nagy Sind 
kormánypárti volt képviselő ellen dr 
czi Kovács Gábor szerencsi ügyvéd
függet onségi és 48-as programmal.

el
"éra. 

,r
múltol- 

lépett fel

Újdonságok.

a függetlenségi Kossuth-párt intéző 
bizottságának névsorából keddi lapunkban 
nyomdahibából kimaradt a bízót Iság egyik 
logagiasabb lapjának H e n t a 1 1 e r Lajosnak 
neve.

Jnsth Gyula a függetlenségi és 48-as párt 
kiváló tagja vasárnap a megyegyülés altimá­
val Makón időzött A megyegyülés után 50 
tagú küldöttség dr, Csécsy Mihály a makói 
függetlenségi és 48-as párt elnökének vezeté­
se mellett tisztelgett nala. Dr. Csécsy Mihály 
ismert ékesszólásával üdvözölte Justh Gyulát 
s utalt arra, hogy nemcsak Makón hanem 
egész Gsanád megyében bírja Justh a polgár­
ság zömének liszteletét és szeretetét. Makó 
polgársága a legnagyobb elismeréssel van 
parlamenti működésé iránt, Ez indítja b 
makói függetlenségi és 48-as pártot arra, hogy 

képviselőjelöltséget Juslhnak felajánlja. A
lelkes élj énzés csillapulta után Just Gyula 
hálás köszönetét fejezte ki a megtiszteltetésért;

meg

őt nemcsak a rokouszenv, hanem a valód 
szeretet is fűzi Makó városához, melynek 
polgárságát hazafias érzésük igaz magyar 
egvutvs lelküségiiK és gondo kozásuk folytán 
szíré mélyéből tiszteli és becsüli A felajánlott 
képviselöjelöltséget, melyet a legnagyobb 
megU-ztelésnek tart, hálás köszönettel elfo­
gadja. Justh (lyula eme kijelentését a küldött 
ség nagy lelkesedéssel fogadta. A hirt hogy 
Justh Gyula, elfogadta a jelöltséget az egész 
vérosban nagy örömmel fogadták. Justh 
választása bizonyosra vehető.

Kossuth Ferencz megállapított kör­
utazása betegsége miatt teljesen megváltozott 
és az egyes kerületek meglátogatására, a mini 
egészségi állapota megengedi, uj határnapokat 
fog kitűzni. Annál kevésbbé tartható be az 
eredeti útiterve, mert midőn ezt összeállították, 
akkor meg a választások határideje nem volt 
kitűzve, a mi újólag lényeges változáso­
kat okoz.

A nagyszalontai kerület 
választási mozgalmaival összefüggően a Nagy­
várad azt újságolja, hogy Nagyváradon Helfy 
Ignácz fog föllépni a Loszuth-párt jelöltjeként. 
Ezzel szetnbeu illetékes oldalról kapott érte­
sülés alapján írhatjuk, hogy a nagyszalontai 
kerületben a Kossulh-párt jelöltje ifj. Balogh 
László, kinek megválasztását Helfy is óhajtja 
s az d fellépéséről szőlő hir merőben alaptalan.

Rendkívüli közgyűlés. Deb
t'ttczen sz. kir. város törvényhatósági 
bizottsága e ho 10-én gr. Bégen féld Jó- 
zsel főispán elnöklete alatt rendkívüli 
közgyűlést tirt, melyre a főispán a kö­
vetkező meghívót bocsátotta ki:

Meghívó a folyó 1896. évi október 
hó l()-dikén — Szombaton — délelőtt 

órakor a városháza nagytermében 
tartandó rendkívüli bizottsá­
gi közgyűlésre, Tárgy : Az or­
szággyűlést az 1896. évi november hó 
23-ik napjára egybehívó királyi kegyel­
mes leirat kihirdetése. Debreczen, 1896. 
október 8-án, Gr. D é g en f e 1 d József 
főispán.

* A szobosxlói választáshoz. D r.
Medve Zoltán főispánt titkár urat tudó­
sítónk a mai délelőtt folyamán felkereste, hogy 
kérdezősködjék tőle »Magyarország« ama hí­
rére vonatkozólag, mintha ő Szoboszlón P o- 
I ó n y i Géza ellen kormánypárti progrsmmmal 
fellépne. Dr. Medve Zoltán ur kijelentette 
tudó«ilónk előtt, hngy neki erről mindezideig 
tudomása nincs.

* Alakuló gyűlés. A főiskolai hittan- 
széki önképző társulat tegnup délután 5 órakvr 
tartotta alakuló közgyűlését C s i k y Lajos 
theologiai dékán elnöklete alatt az akadémiai 
IV. teremben. A társulat tisztviselő kara a 
következőképen alakult meg: elnök Nagy 
Sándor szenior : alelnük s pénztárnok Veress 
István esküdtfelügyelő ; főjegyző Bedc László 
4. th ; aljegyző a titkár Biró János 2. th ; a 
társulat lapjának szerkesztői : Kulhy Zsolt í 
th ; Bagaméry Károly 3, th ; választmányi 
tagok : Bokross Elek 3. th ; Csighy Andor 2. 
th ; Szombalhy István 1. th ; Elhatározta a 
társulat az alakuló gyűlésen, hogy mint min­
den évben, úgy most is október 31-en refor- 
m'cziói emlékünnepélyt tart, mely emlékünne­
pélyen Csiki Lajos felügyelő tanár »Az állam 
és egyház« czimü munkáját olvassa fel I 
felolvasnak még ezenkívül : Veres István és 
Kuthy Zsolt ; szavalni fog Bagamé-y Karoly 
s a záró beszédet Nagy Sándor elnök fogja 
megtartani.

* Fögondnok választás. Többször meg­
írtuk már, hogy a tiszántúli főgondnoki állasra 
a szavazatok beadása holnap, f. hó 10-én jár 
le. Min1, az ev. ref. püspöki hivataltól értesü­
lünk, az egyházközségek nagyobb része beadta 
már szavazatát, úgy hogy alig van néhány 
hely honnan a mai napig még nem érkeztek 
be a szavazatok. — A beérkezettt szavazatok 
felbontására az egyházkerület által kiküldött 
bizottság f. hó 12-én délelőtt 9 órakor ül össze 
a főiskola nagytermében Kiss Áron püspök 
elnöklete alatt, hogy a szavazatok eredményét 
összeszámítsa.
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« Községi kórházak. A belügyminiszter 
1 rstot intézett az összes vármegyék alispán- 
? hoz melyben arra kéri őket, hogy a szol- 

íi.AsáB0k utján oda hassanak, hogy lehetőleg 
aden község a kiállítási faluban felépiteit 

kii'zzégi kórház mintájára ugyanolyat építtessen. 
Az egyes községek, a napokban fogják a kór­
ház modell) ét]és tervezetét — melynek felépítése 
I felszerelése 7097 forint 63 krajczárba kerül 
eb mPgkapni. Az építésre hajlandó községeknek 
hívesen szolgál dr. M ü I I e r Kálmán, a 
budnpesti Rókus kórház főorvosa mindennemű
felvilágosítással.

t Mikor lesznek a varmegyeben a 
választások. A f. hó 17-én tartandó vármegyei 
központi választmányi ülés állapítja csak meg 
véglegesen a vármegyében végbemeendd vá­
lasztások idejét és napját. Mint értesülünk a 
rne„ye mind a négy kerületében egy napon 
történnek meg a választások és pedig a belügy­
miniszter állal adott 10 nap első napjai közül 
valamelyiken, tehát még hó 28, vagy 29-ikén. 
Felhívjak azért polgártársainkat, hogy résen 
legyenek, ne hogy készületlenül találja őket a 
választás, s kicsavarják kezükből azt á zász­
lót, melyre a haza függetlensége és önállósága 
van Írva.

* Összemorzsolta a cséplőgép. Nagy 
Zsuzsa 15 éves cselédleányt a napokban H.- 
Nsucáson a csép'őgép magához kapta ruhájá­
nál fogva, úgy hogy a szerencsétlen leány 
már nem menekülhetett és darabokra tépte. 
A szerencsétlen leány természetesen szörnyet
halt. ,* Az egyházkerület költsegvetese. A
tiszántúli cv. ref. egyházkerületi költséavetést 
előkészítő bizottság f. hó 15-én délután 3 
órakor tartja a főiskola nagytermében gróf 
Dégenfeld József főispán elnöklete 
alatt ülését, a melyen az őszi egyházkerületi 
közgyűlés elé terjesztendő költségvetést ké­
szíti elő.

* Zár alól feloldott község. A b.-ujvárosi 
járás főszolgab-rói hivatal tudatta Debreczen 
város hatóságával, hogy H.-Hadház községben 
és annak határán a szarvasmarha között ural 
kudotl száj és körömfájás teljesen megszűnt, 
miért is a községet és annak határát a zár 
a ól feloldotta.

* Szabó József főszámvevő néhány 
nap óta ágybau fekvő beteg. Régi gyomorbaja 
vette elő. úgy hogy folyton gyöngélkedik. Or­
vosai tanácsára most egy darab időre újra 
kedvencz nyári üdülőhelyére Bártfára utazik, 
h gy ott egészségét helyreállítsa.

* összes levclesőinket lapunk 
szives olvasóit és jó barátainkat 
Hajduvármegye minden vidékén arra kérjük, 
hogy a választási mozgalomról bennünket mi­
nél sűrűbben, értesíteni szíveskedjenek, hogy 
a mozgalomról, mely most már minden vona­
lon megindul, híven értesíthessük olvasóinkat. 
Tudósításaikba kérjük fel a »Debreczen« 
lelkes híveit, mert csak úgy felelhetünk meg 
a választások alatt is páratlan hírlapiról 
tisztünknek, ha ennek teljesítésében levelezőink 
barátaink és olvasóink támogatnak.

* A Gönczy egylet kérelme. A Hajdú 
megyei tanítók Gönczy egyesülete, mely a 
localis érdeken túl a művelődési törekvések 
szószólója, többször bebizonyította, már, hogy 
nemcsak a szükebb értelemben vett tankerü- 
kerületéért, hanem az egyetemes, tauügyért, 
azok munkásaiért is a cselekvés terére áll 
oly mértékben, mint azt hasonló irányú egye­
sületeknél alig-alig láthatni. A hazai összes 
tanítók katonai szolgálatára vonatkozó kér­
vénye csak nem rég nyert kedvező elintézést 
most a kir. tanf. uiján ismét egy méltányos 
kérést terjesztett fel úgy a vall. és közokt 
miniszterhez, mint szintén a képviselőházhoz 
E kérvény szövege a következő : Nagyméltó

ságu Miniszter Ur 1 Kegyelmes Urunk ! Az a 
tiszta öröm, mely ezeréves múltúnk betetőzö- 
jének rendezett országos kiállításunk és ün­
nepeinkben való részvétel alkalmával szivein­
ket betöltötte: a jövőben vetett hitünknek, 
czéltudatos szorgalommal munkáló és elérni 
szándékolt részben már meg is valósult re­
ményeinknek hamisítatlan kifej szője. Ez öröm 
fényben, mely nem elvakit, sok tiszia látásra 
képesít, ott látjuk az ezerév alatt összehordott 
azon kődarabokat, melyek mint elmulhatatlan 
és szétmorziolhatatlan fundamentumai culturánk 
ezerévében emelkedő hatalmasjépületének buzdí­
tó erővel hatnak, serkentenek újabb munkára, 
újabb küzdelemre. Ürömmel tölti el sziveinket 
e tiszta fényben ragyogó kép annyival inkább, 
mert reánk szegény népnevelőkre vetett sugár­
fényben ott lá'juk a mi zajtalan, de nagy 
horderejű, nemzet alkotó muekánk eredményeit 
is. A népnevelők azon ezrei, kik kötelességük­
nek ideális magaslatán mind e mai napig 
megállottae, kik saját és övéik sorsa intézésére 
fenmaradt idejük javát is a hazafiság — 
oltárainak építésére, mely oltárnak tüzelő! he­
vük a régi, melytől tettre buzdul a jövendő 
Magyarország ; mely tűz hevében egybe olvad 
és forr az egy nyelvű magyar állam : ezek a 
népnevedök emelik fel kérő szavukat Nagymél­
tóságodhoz, hogy tegye a millennáris ünnepei 
méginkább örömünneppé, — ez 
évet örvendetesen emléki ízléssé a Haza 
zaj nélkül dolgozó cultur munkásaira nézve 
úgy mint azt a maga tisztviselőivel szemben 
a legtöbb törvényhatóság és felekezet megtette 
— midőn e millenniumi évet ajándékul nyug 
dijképen több-kevesebb évvel betudta, beszá­
mította. Annálfogva tekintettel különösen aura 
hogy a tanítói nyugdíjalap jelenlegi összege 
oly magas, hogy e terhet megbirju : — tekin­
tettel arra, hogy pályánk oly nehéz tekintettel 
hogy a nyugdíj évek száma oly magas, hogy 
az istennek különös kegyelme kell ennek 
megéréséhéz; s ismerve Nagyméltoságodnak
__ bármily csekély érdemet is méltányolni
tudó jó akaratai : azon tiszteletteljes kéresse! 
járulunk Nagyméltóságodhoz, hogy a h izai 
összes, nyugdijképss néptanítók részére ez 
évet — millennáris ajándék képen — öt, 
esetleg három évnek beszámiiani kegyesen 
méltózta: sék maradván Debreczenben, 1896. 
okt. 3. Nagyméllóságodnak. A Hajdumegyei 
tagkei ületi tanító »Gönczy egyesülete- nevé­
ben és megbízásából alázatos szolgái : K o- 
v á c s Lajos m. k. egyesületi elnök ; 
Csűr ka István m. k. egyesületi titkár

* A presszió tünetei immáron mutatkozni 
kezdődnek. Eddigelé — a mennyire tudomá­
sunk van — még csak a »szelíd nyomás- 
meg a czirogato kapaczitálás járja, de a meny­
nyire a körülményeket ismerjük, alkalmazásba 
vevődik majd a presszió gorombább fajaja is. 
No bál csak rajta ! ni. is résen le-zünk s 
irgalom nélkül leleplezzük a »szabads-elvüség 
ielekkufarait — akárki legyen is az.

* Értesítés. A debreczeni róm. keth 
iskolaszék f. évi november hó 15. napján 
választás utján újra fog alakulni, a mely' 
alkalommal a jelenlegi iskolaszék tagjai közül 
kileucz kisorsoitatvan ezek helye fog újólag 
betültntni. Választói jogot a szabályok értel­
mében csakis azon kalh. polgárok gyakorol­
hatnak, kik az 1895. évre esedekes iskolai 
adójukat f. év november 1-ig befizetik. Minél­
fogva tisztelettel fáik,’rétnek mind azok, a kik 
múlt évi iskolai adójukat még hátralékban 
vannak, hogy ezen tartozásukat nov. 1-ig 
leróni szíveskedjenek, mert ellenkező esetben 
sem választhatók, sem választók nem lehet­
nek A r. kall, iskolaszék.

* Az építő iparosok téli tanfolyama a
budapesti állami ipariskolában (Budapest Vili. 
kér Népszinháí-utcza 8 sz.) ebben az iskolai 
is november 2-án nyílik meg. — A beiratás 
október 15-étől október hó 30 napjáig törté­
nik a tanfolyam négy téli félévre terjed s 
évenként november 2-tól márcziu* végéig tart. 
Tanulókul felvétetnek a 15. életévet betöltött, 
Írni, olvasni és számolni tudó kőműves-, kő­

faragó- és ftestanonezok és gyakornokok, 
a kik legalább egy ével töltöttek már gya­
korlatban. — A beiratásnál előmutatandó- 
irományok: 1. az illetékes közigazgatási ha­
tóság által kiállított erkölcsi bizonyítványt, 2. 
a végzett isk. osztályokról szó'ó iskolai bizo­
nyítványok, 3. munkakönyv, vagy ez illeté­
kes első fokú iparhatóság által hitelesített 
munkabizony itvány, — Vidékiek levélben is 
jelentkezhetnek. A beiratási dij 2 írt, a tandíj 
10 frt; szertári biztosíték 2 forint.

Táviratok.
Verbőczy arczképe

Budapest, okt. 9. (A Debr. ered. táv.) 
Verbőczy István arczképét tegnap 
délelőtt leleplezték nagy millenáris ün­
nepségek közt Nagyszőllősön 
Ugocsa vármegye díszközgyűlése alkalmából.

Lefoglalt néppárti tót újság,
Budapest,okt. 9. (A Debr. ered. táv.) 

Balonyi vizsgálób ró ma a Szt.-Gellért nyomda 
helyiségében lefoglalta a Lepsényi és 
Németh G e I I é r t által szerkesztett 
K r s t y e tót hetilap ,34-ik számát, a benne 
megjelent izgató választási czikk miatt.

Erdély-Apponyi
Budapest, okt. 9. A »Debreczen« er. táv. 

Jászberényből jelentik, hogy Erdély minisz­
ter e fogadta a jelöltség-1 Apponyi ellen 
A szabadelvűek ^erősen reménykednek, hogy 
Appouyit megbuktatják. A 
küzdelem rendkívül heves lesz, az ellenzők is 
erősen készülődik.

Az orosz czári pár Páriában.

Budapest, okt. g. (A »Debr«. ered. tá.v 
A czári pár tegnap d. e. a Louvvre gyűjteményét 
látogatta meg Dalben a nagykövetség palotá­
jában volt reggeli. Délután 1 órakor kocsi­
kon mentek Versaillesbe. Útközben rövid idő­
re megállották a lures sevresi porczeilangy ar 
megtekintésére. Versailiesben megnézték a 
csarnokokat és az egyidejűleg működő 
szökőkutak remek játékát. A parkban népün­
nepélyt lendeztek.

Este diszebéd volt a kastélyban azután pe­
dig nagy fogadtatás a tökörteremben, a hol 
1871-ben az egységes német birodalmai prok- 
lamálták. Az eredetileg tervezett éjjeli ünne­
pély a ezár egyenes kívánságára elmaradt. A 
czári pár Versaillesből Sevresbe utazott

Budapest, okt. 9. (A Debr. ered. táv.) 
A czár tievresból Cbalons-ba fog utazni, hol 
nagy katonai parádét rendeznek a tiszteletére. 
Ekkorára varjak a franozia orosz szövetség 
pruklainálksát.

Budapest, okt. 9. (A Debr. ered. táv.) 
Tegnapelőtt este a Concorde-téren a megérke­
zett í'ranezia lapok verziója szerint tényleg 
bomba robbant fel óriá­
si detonacsióval, kevéssel a 
czár kocsijának elhaladása után. A 1 ámpák 
üvegei csörömpölve hulltak le, egy R o i 
nevű ember megsebesült, a rendőrség nyomoz.

Budapest, okt. 9. (A Debr, ered, táv.) 
Érk d u. 4 órakor. Versailles bői 
jelentik : A czári pár megérkezése ’pillanatában 
a rá váró pénzügamiinszter kocsijának lovai 
megvadullak, busz embert letiporlak 
6 megsebe ült.

A leánygimnáziumok története
Mialatt a tudósok és nem tudósok arról 

vitatkoznak, hogy vájjon a nőket szükséges-e 
magassabb kiképzésben részesíteni es meg 
lehet-e elpttük nyitni a társadalmi pályákat, 
azalatt egyes országokban a kormányok foly
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Ion ujabh meg újabb felső iskolákat állítanak 
a nők számáia.

Egy két évtizeddel előbb hallani sem 
aka^k nálunk arról, hogy leányok vagy asz- 
szrnyok egyetemre mehessenek s ime, a mos­
tani kózokt. miniszter egy rendeletével meg­
nyitotta az egyntem kapuit a nők előtt. Ma 
mar három orvosnövendék kísszaszony ül a 
budapesti orvosegyetem halgatói közt. Ezek 
bizonyára doktorrá is lesznek. De nem­
sokára lesznek lesznek patikus és bölcsész 
kisasszonyok is, legalább az ut nytiva van 
előttük.

Mivel most már a nők egyetemi pályára 
léphotnek, igen természetes bogy gondos­
kodni keltett megfelelő előkészítő tanintéze­
tekről. Igv létesült a fővárosban az idén egy 
szerre két leánygimnázium is. Illelőleg a má­
sodik megnyitásra vár.

Külföldön már régebben varrnak iiyen 
ietézelek.

Az első ilyenné mii intézetet Amerikában 
állították fel minek oka nemcsak az, hogy 
Amerika minden tekintetben e szabadság és 
haladás hazája hanem az is hogy Egye­
sült-Államokban a nők száma nagyobb, mint 
a férfiaké a minek természetes következménye 
hogy a nőknek is rá kell adni a fejéi a tu­
dományos pólyára, ha meg akar élni, S 
tényleg az Egyesült Államokban ma 448 kö- 
képiskola vau csupán a nők számára, azon- 
eivül 737 imézei melyben fiuk és leányok 
zgvütt tanúdnak. Ez utóbbi iskolák növendé­
kei ugv egymásközt mint a társada'omban 
feltűnő fesztelenséggel viselkednek mit az 
egymással va ó folytonos érintkezés okoz, 
melynek azonban nem az a káros hatása van 
a mitől nálánk az > in1 éző körök» annyira 
főitek mikor először megpendítettek az esz­
mét élőt'ük.

E/ek az iskolák a fejlettség magas fokán 
állanak úgy a tanerők mint a kitűnő lelsz.e- 
r«u:s dolgában az elért eredmények tekinle- 
teben levő Wellesley College, mely 1875-ben 
oviit meg s ma évenkiut 6 - 700 növendéke 
van s bár igen nagy területet foglal el, alig 
képes befogadni a jelentkező növendékeket 
Nemcsak középiskola hanem főiskola is, ugv 
klasszikus és modern irodalom mint a ter­
mészettudományok és művészetek tekinteté­
ben s jogosítva van akadémiai fokozatok 
nyújtására.

Az amerikaiakhoz hasonló intézetek 
nagyszámmal vannak s pedig régóta a skan 
dinav államokban Finn- és Oroszországban 
baj álságos jelenség, hogy a leány-közédisko- 
aK hesznát Európában a-félbarbár Oroszor­

szágba n láttak be legjobban hol Mária Alex in 
drovna cárnü idején nagy sikerrel léptették 
etelije az egyetemre képesítő leány intézetet.

,nn Oroszrrszázban 476 női "középiskola 
van. több mint százezer növendékkel.

Angliában egy magánember, ki piluláiból 
gazdagodott meg, barmadfél millió költséggel 
női egyetemet is állított fel 1883-bán, mivel 
az a Ham ott is húzódozott a nőknek megadni
a tanú as jogá', mely addig a férfiak kivált-
saga volt

, */oönóságban a magasabb nőnevelés 
ugve 1380, deczemoerében rendezte a tör 
venvlvizás : az uj törvény értelmében a nők 
szamára több középiskola nyílik meg. — Ez 
iskolából a nők 20-22 éves korukban lépnek 
ki. Nagyon sok á'alakuláson mentek át e 
női középiskolák, míg a helyes utat, legalább 
a viszonyokhoz képest leghelyesebbet, megta­
lált,ik. A tudományokon kívül súlyt foktelnek 
a gazdasszonyi teendőkre is. A naneyi leány 
gimnáziumnak ped.g egy másik czélja is van 
mmt a növendékek egyetemre való előkészi 
fe: hidm Ilik az, hogy növendékei és az 

elszász-lotharmgiai franczia nők között állandó 
össze köti elést tartsan.k fönn és emezek kebe­
lében a Iranczia nemzet és irodalom szeretetét 
Kialudni ne engedjék.
áilim0nkTrS,Agban k6sö vette kezebe az 
,, " a ieAnVgimrmzmm ügyét : Hoselli köz 

oktatási miniszter 1891-ben állította fel az 
elsó leánykőzépiskolát.

1886. oklób

Egyáltalában a nyugat-európ-i államok­
ban nem sok rendszeres leánygimnázium van 
ma sem Csak a nők igazán lelkes mozgalma 
volt képes létrehozni a már meglevőket 
csaknem egyszerre követelték a madridi, 
prágai, bécsi és berlini nők a leánvgim- 
náziumok felálitasát az államtól, több ezer nő 
aláírásával. így nyílt meg a bécsi leánygim­
názium 1892-ben, 30 növendékkel. Ez az iskola 
ikola 6 osztályból áll.

A felvételhez polgári iskolai bizonyít­
vány ke'l. Az első évet csak az addig tanult 
anyag ismétlésére fordítják, uj tárgy a latin 
nyelv : a 6-ik osztály megint ismétlésre való 
s készülés az érettségire. — Osztályonkint 
egyre-másra 20—25 növendék van. " Ennek 
az intézetnek azonban nincs nyilvánossági 
joga. —

Berlinben először reáliskola volt a 
leányok számára, mely 5 vagy 6 évvel ezelőtt 
nyílt meg, ezt alakítják most át fokozatosan 
gimnáziummá. A lipcsei nőgimnázium sem rgi.

A Karlsruheban felállított nőgimnázium 
története érdekes. Ugyanis a hannoveri »Re­
form nőegyesület» Hannoverben egy leány 
gimnáziumot akart felállítani, terve azonban 
a kormánynál ellenzésre talált. Az egyesület 
ekkor a badeni kormányhoz fordult s ott 
engedélyt nyert arra, hogy Karlsruheban 
leánygimnáziumot állíthasson fel. Fel is állí­
totta 1893-ban s a gimnázium meglehetős lá­
tottvágnak örvend. A felvételhez nem kell bi- 
zonyitvány, csak 12-13 éves kor s annyi 
elől.észult-ég, hogy a növendék a felvételi 
vizsgálatot sikerrel állhassa ki.

A mi leánygimnáziumainkat ezek az in­
tézetek előzték meg.

ii dal.
Uszi dértől bull a levél az ágról,
El kellett hogy szakadjak a babámtól 
Hányszor látom, fájva nézek reája 
Mégis, mégis azt kívánom,
Hogy az a jó igaz Isten megáldja.

hejzott ncJclinlt az 6 szenvedésévT «•
Mint látszik, a kérdést 6 

részletesen fejtegeti, igyekezvénJ6Sen felöle'i • óital mindeneket, eísőToíban^^ ez
tanácsosait egyházunk tanai a felség 
hogy nem oly kárhozatos tévZLl°lláró11 
melyek a népet megrontják 7gé8ek azok 
elszakítják, mint a kath.papok hf^Z egfhá"ói

A harmadik egyház?'I****' 
Urunk Jézus Krisztusnak dicsőségese., *A ,®‘ 
sárol való predikátió.. Szinte megfehi «madá- 
jedelemben — 15 lapon. Ezen beszéáh ter‘ 
arra a feladatra felel meg a nái„édben szeríö 
alapossággal, biblia ismerettel s mefZokolt 
győződésre valló határozottsággal i, y me8- 
hasznot szerzett és hozott a Kriszti,7 ”mi 
künk az ő feltámadásával és ő vele m‘ “e" 
ben mint kell bemennünk az uj éleire g/et6m' 

Ezen egyházi beszédeiből, kivált 
vacsoráról szóló predikátióból ls “r"
vetkeztetni, hogy ő Kálvini irányú vol , k°" 
a tény, hogy 1557 ben HullingeVhcz f0 1 ?Ö 
hogy a szertartásra vonatkozólag kiildC ’ 
a zürichi egyház rendtartását s \T „■ Tg 
kolás, melylyel e kérését bevezeti whs?0' 
mutatják; hogy ő a Kálvini irány itive 
kívül bizonyítja ezt egy másik munkája is 

Ez az 6 kis kátéja, melyet a gye mekek 
szamara irt. Ezt a dunántúli egvházWriil, 
1636-ban Pápán tartott zsinatán elfogad,! , 
gyermekek számára tankönyvnek, mi nem tör 
ténhetett volna meg, ha H. nem a kálvini^ 
híve volt volna. uus

Hulljatok csak, hulljatok csak levelek, 
Nyugtassátok meg kifáradt s ivemet, 
Hatba, hátha elfeditek bánatom 
aoha, soha nem jut többé 
Az eszembe osalfa lelkű angyalom.

Arkosi József.

Tudomány.
Huszár Gál élele és müvei.

»Debrecen« számára irta D. Nagy Sándor.

I Folyt, és vége.)
gYaráíza'aVer!^?": nél?‘es modorban ma­
gyarázza a szereztetosi igéket s a ref eavház
fen ébb adó t tanát az úrvacsoráról De nem
mulasztja el a katolikusok véleményét sem
megezá o'm. kiuiutaivan annak biblia ellenes
voltat. Legvégül pedig summázza még egvszer

•V” “"»«teleki ffe- 
le.uven, hogy e saliramentumnak két része 
van, t i. a bunbocsánat Ígérete s a Krisztus
Innia* öa Ó,,JOttt>iménfénok záloga. S kifejti 

nek alapján, hogy csak azok élnek igazán 
az úrvacsorájával, a kik mind » 1*
gokhoz veszik. a kettót ma

A,*«k egyházi beszéd .- ,a mi Urunk 
dicati,)Kr FZ USTk szenvedéséről való 
23“ín Hhlen ,b-tSZ.éd a ‘egterjedelmesebb - 
pontját mindenülí,T

KriÍ'zZUSélrdSiÍaánaní Suf’ Ä

kell intéznünk. ^ tu* PéldáJa szerint
követkor yősSfŐM9Zre,0SZlÍk; ezek a
szenvedése.. ' ,M,C3oda a Krisztusnak

teue 0^:lLZs0zre:„;edL»d:t0tta 4’ kén^eri-
belső ésTühőképém!4'1 SZenvedett a Krisztus

Ezen kátéval némelyek egynek f«rii<si a heidel bergt káténak 1577-ben H. \ual pf. 
pán eszközölt kiadását ; ez a vélekedés azon- 
ban téves es onnan származhalik, mert 1577-
ben H.-t még pápai papnak s H Dáviddal 
azonosnak tartják Haviddal

Nemcsak egyházi beszédek s káté Írásá­
vá munkált az evang. igazságok terjesztésén 
a lelkek megnyerésén, de felkarolta az egy- 
ház, énekeket, melyeket az istentiszteletbe a 
reformátio hozott be, melyek oly igen alkal­
masak a szív megindítására, felterjesztésére 
s a Imzgoság fel költésére.

löOO-bau jelent meg tőle Mé'ius Péter- 
liez intézett ajánló levéllel egy énekes könyv : 
»Lsteni dicséretek és psnlmusok«. Erről buveb- 
ben nem tudunk, csak Szilvás Uifalvay Imre 
említi az általa Debreczenbsu 1602-ben kia­
dót! énekes könyvének előszavában, melyben 
ó az általa ismert énekes könyveket röviden 
elemliti. így hát fel kell tennünk, hogy ő 11. 

U. ez énekes könyvet Hmerte, az keze között 
forgott ; annak létezését tehát elfogadjuk, bár 
példány nem maradt fent belőle.

Abból az időbö1, mikor mint »száműzött 
kassai predicátor« a debreczeni egyház párt­
fogása alatt Debreczenben nyomdájával szol­
gálta a refonnátio ügyét, származik tőle az 
az ajánló levél, melyet Melius Péternek Arán 
larnás ellen Írott müvéhez mellékelt eme mű­
nek czime : »Az Arán Tamás hamis és eret- 
nec Ivvelygvgeinec es egyéb soc lévelygéseknec 
mellyec mostan az elfordult feio emberek kö­
zött eláraitanac. meghamisitási, a deree szent 
írásból es a rágj szent iras magyarázó Doc- 
loroknak írásokból, a Debreczeni Tanittóc 
által, ki volt szent András napja es Karzcso 
Hau a nae 1, 11, 12. 13 és 14 napjain, az egész 
keresztyén gyülekezet élőt,Christus Vrunc szü­
letése után enynyi esztendőben. 1661. Debre- 
c/.ömbe nyomtatott Anno M. D. L. X. II.«

Mint az erdélyi muzeum könyvtárában 
levő teljes példányból kitetszik, 1562. február 
14-én irta ajánló levelét H. G„ s ezen irata 
annyiban bír nagy fontossággal, mert egyfelől 
életéhez, illetve debreczeni tartózkodásához 
biztcH adatot szolgáltat, másfelől pedig ezen 
kifejezése : »ez könyvecskét Melius Péter, a 
ti Pispeklek iria<, mutatja, hogy ama mű 
csakúgy au Méliusz Péter munkája, mert kü­
lönben szerző nincs megnevezve a czimlapon.

H. G. müve a mai nap is egyik legszebb 
énekünk : »Könyörögjünk az Is'ennek Szedi 
le kének. Bociássa ki magas mennyből fénylő 
világát stb«, mely régibb ref. énekes könyvek­
ben 219 sz. a. áll. Ezen éneket a H. ti.-énak
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1896. október 9.

ija már Szenczi Molnár Albert, a halhatat- 
I Jref. magyar énekköltő, az általa Oppenheim­
ban 1612-ben megjelent magyar bibliában. 
Tálé származik ezen ének előtt levő más 
lét éne: is. Az egyik 247 sz. a. : »Alázatos 
szóbeli fohászkodással« stb kezdetű, a másik 
248 sz. a. : »Járuljunk mi az Istennek szén’ 
Piához.« Mind három egy dallamra megy, szi­
gete és szelleme ugyanaz.

Szilvás Ujfalusy Imre említése alapján 
tudjuk eddig, hogy 1574-ben is adott ki H. G. 
Üomjatin lak Iában énekes könyvet. Újabban 
azonban az eperjesi ág. ev. collegium könyv­
tárában fedeztetett fel egy példány belőle; 
czime ez: »A Keresztyéni Gyülekezetben Való 
Isteni dicséretec. Psalmo CXLIX. Dicséretet 
modgvatoc Istennec a szenteknec gyülekezeti- 
kenV Ezen példány czimlapján nincs kitéve, 
hogy hol nyomatott ; de azon körülmény, hogy 
Szilvás Ujfalusy Imre 1602-ben már említi s 
komjáihii nyomtatványnak tartja s továbbá 
hogy a könyv typusa nagyon hasonlít a 
Bornemisza Péter predicatióinak 1573-ban 
Komjáthiban (és Semsén) a H. G. nyomdáján 
előállított kiadásához, joggal arra indít ben­
nünket, hogy elfogadjuk, miként ezen énekes­
könyv csakugyan Komjáthiban nyomatott H. 
ti, által. A munka előszóval kezdődik, melyet 
H. G. 1574. oct. 6-án irt Comiatin.

Sertés létszám 1896 okt. G-ik napján volt kész- 
setben 6226 drb. 1896. okt. hó 7-ik napján fel haj­
tatott 835 drb. 1896 oktt. 7-ik napjan elszállitatott 
385 db 1896. évi október bó 8-ik napjára maradt 
készletben 5826 db. A bízott sertés üzletirányzata — 
változatlan.

Budapesti gabonatösde
okt. 8.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

lihüieai
Folyó szám 15.

Busa kilós Ar lDOklg. kilós Ár 100 klg

Bánsági ó 75 —.--------- 76 .----- *------
> » 77 7.06 7.15 78 . 7.25- 7.30
> > 7ti 7.20 7.25 80 7.20— 7.26

Tiszavidéki ó 75 — .---------- 76 --------
» 0 77 7 20 7.20 78 7.25- 7.30
> « 79 7 35 7.40 80 740— 7.45

Pestvidéki ó 75
» > 77 7.15 7 20 78 7.20— 7.25
>> * 79 7.20 7.35 80 7 85- 7.35

Fehérmegvei ó 75 —,-------- - 76 —.----- -------
* < 77 7 15 7 25 78 1 7.20- 7 25
< < 79 7.30— 7.35 80 • 7.35- 7 35

Bácskai ó
< « 7.20- 7.25 78 7.30— 7 35
« < 79 7.35— 7 40 80 7.45— 7.55

Észak magy 75 -------- - 76 —.-------------

79 — ‘---------- 80 —---------!—

Min. tiekt.- ben Ár kilogram.

Bérlet 8 sz.
Szombaton 1896 évi október hó 10-én:

A boszorkányvár.
Nagy operetté 4 felv. Irta : Berla A., zenéjét 

Millöcker.
Személyek

Rozs elsőrendű uj 
» másodrendű > 

Árpa takarmánynak »] 
» égetni való —
» serfőzdéi------- !

Zab-------— — uj;
Tengeri bánsági — ujj 

> más nemű *

Repcze bánsági

70-

60—62 
62—61 
61—66 
.39—11

6.25 
6.15 
4.10 
5.20

8.80 
3.70 
0 — 1 1 
10.50 10,

6 20 
4.40 
6 00 
5.85 
6.— 
5.9o 
3 75

Gróf Kányavár! Sziklay M.
Kakasdi marquis Nyitray S.
Bomeville vicomte Deé-i Alfréd.
Capponi báró Bejczy Gy.

1 Coralie opera énekesnő Szende Anna.
Rosamunda) Cserényi Adel.
Laura ) színésznők Makrayné.
Stella ) Rácz M.
Egy vén kisasszony Lendvayné.
Mihály gazda, módos paraszt Vágó István.
Marosa, leánya Káihy Lujza.
Simon kovesmáros Püspöky.
Limotte, udvarmester Szilágyi V.
Józsi, csordás Sz Nagy I.
András bojtár Békésy Gy.
K ár vén kuruzs'ónő Locsarekné.
Véra, buga Kapossy.
1 -ső ) Szabó Laura
2-ik ) pór Kiss Pál.
3-ík ) Unghváry V.
1-ső ) Nagy Vilma
2-ik ) lakáj Lendvay.
3-ik ) Pápay Gyula.

CSARNOK

Az Ypszilonősek,
— Elbeszélés. —

Fordította : Kalocsa Róza.
— (Folytatás.) —

a gyermekek — na hiszen, szép az az én 
győzedelmem. Egész nap hallom : Jaj, ha ezt 
Cserépy nagymama meglátná! Jaj, ha ezt 
Cserépy nagymama hallaná ! — És Schneider 
nagyapa ? Nohát mit csináljon az istenadta, 
ha mindenki a nagyságos asszony füttyére 
tánczol, hát nekem is a többivel kell tánczol- 
nom, de nem ment könnyen, azt mondhatom, 
és sokszor gondoltam magamban, hogy vitte 
volna el — jaj Istenem, szakitá félbe magát 
Schneider ur, azok agyon köveznek, ha itt még 
soká fecsegek — és hatalmasan fújva orrát, 
elrohant.

Gserépynének jól estek egykori halálos 
ellenségének szavai, egészen földerült.

Mikor Sándor és felesége csordultig te­
szi, v el, boldogan és mégis bátortalanul elő 
siettek nem a szigorú, nagylelkűen megbocsátó 
anyát találták, hanem a nyájas tekintetű, 
boldogságtól sugárzó arczu nagymamát, ki a 
meghatottságnak rögtön elvette az élét, a 
mennyiben unokáinak szülőit e szavakkal 
fogadta :

— Milyen jól neveltétek ezeket a gyer­
mekeket !

Vége.

Nyilttér.
EMZiö-llez-

szállá J UHUM El
BUDAPESTEN.

A város központján.Újonnan berendezve. Villa­
nyos világítás. A földalatti vasul végpontján. 
Uj tulajdonos. Kitűnő szolgálat. Igen mérsékelt 
árak. Világítás és kiszolgálni nem számittatik.

Az alacsony ebédlő helyett magas I 
„c há. Állott előtte széles, hűvös ve

föld­
szintes ház állott, előtte széles, hűvös veran­
dával. Cserépyné a folyosó ajtajába kapaszko­
dott, hogy össze ne essék ; két gyermek 
fejecskét fedezett fel ott az asztalnál, kik éppen 
tejet uzsonnáztak ; villámgyorsan ébredt fe 
benne a régi természet, és lábujhegyre ál ott 
megnézendő, ha vájjon rendben megy-e a dolog. 
Igen, minden, minden a legnagyobb

n

Vasárnap, okt 
órakor gyermek és

7 -én két előadás : d. u. 3 
népelőadás félhelyárakkal 

Mátyás diák vagy a czinkotai nagy itcze. Éne­
kes vig népszínmű 3 felv, Este 7 órakor ren­
des helyárakkal Gasparone. Nagy operetta 3 
felvonásban.

Közgazdaság.
Kőbányai sertés-piacz.

okt. 8
Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű

Öreg nehéz (páronként — 400 klgr on felüti sulyb 
— krig. 2. öreg közép (páronként 300— Iq okilogram 
ulyban) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 20 
kgon felüli súlyban) 52-53 krig. 4. Fiatal közép pí­
ronként 251—320 klg.— súlyban 54—55 krig. 5. Fiata
kőnuyü páronként 250 kgr. terjedő súlyban-------- ;
krig. Magyar szedett nehéz páronkínt 280 klg. felüli 
súlyban 52—53 kr. Közép pkint 220—180 klg. fel - 
súlyban 44—45 krig. Könnyű pként 220 klg. terjed 
súlyban 43—44 ’trig. III. Szerbia Nehéz pként 260 klg 
fel .Ii súlyban ő3l|, 54 krig. Közép pként 220—260 klg 
terjedő súlyban 45—46 krig. Könnyű pként 220 klg j 
terjedő súlyban 53'j*—54 krig.

rendben
ment. Alig fairt lélegzetet venni. De Schneider

de
ur, — és 

Kérem, kérem,

urnák vontatott beszéde, a ki maga etette a 
gyermekeket, magához térítette Cserepynét , 
izzó féltékenység futott végig egész valóján ; 
gyorsan végig sietett a pázsiton és egyszerre, 
csak a veranda lépcsőn állott.

— Jézus Mária, szent József ! Oserépyué 
fogadta őt az 6 unokáinak a nagyapja 
kegyetlenül elvörösödött sz öreg 
minden tagjában reszketett, 
tessek bejönni.

Az ingadozó asszonynak hamarjában egy 
széket adott s ráülteté. A két gyermek meg ba- 
mész szemekkel nézett az idegenre.

— Hát kérem, ez itt a Cserépy Sandorka, 
ez meg a Cserépy Aladárka. monda Schneider 
ur “. mind a két kis fiút odarakta a nagy-
anyjuk olébe.^o^gga| SZOritá kebléhez Cse-
répynó a kedves két gyermeket.

Py — Igen, igen, Schneider ur, on legyőzőt , 
zokogta az asszony erőszakosan kitörő könnyei
között. Bevallom, ön a győztes.

_Megadta neki ! Csak ilyet képzeljen
magának Nézzen rám I - ott ült az asztalra 
könyökölve, kezét hajába mélyesztve — a 
legtisztább telivér bárókká lettünk, mind vala­
mennyien, - ha kabátomon egy pecsetet akar 
látni/vegyen elő nagyító üveget, — és ezek

Az 1895. évi cau'oi s az 1896. é 
londoni egészségügyi kiállításokon dísz­
oklevéllel s arany éremmel kitün­
tetve. — Orvosi tekintélyek által kipró­
bált s nagyobb kórodákban kitűnő «iker­
rel hasznait kötszer :

REUMA-SZESZ
biztos s kiváló gyors hatású a test bár­
minemű csuzos bántalmai, u. m. kösz- 
vény, csnz,- reuma, ischiás, asthma
stb. ellen.

Hatása némely esetben meglepő, —
amennyiben gyakrabban idii.tebb esetek­
nél is már egyszeri beiürzs ilésnél a fáj 
dalmakat teljesen megszüntette.

Fog és fejfájást 
gtr- 5 perez alatt megszüntet "W

Egy üveg ára használati utasítással
1 korona, erősebb üveg 2 korona 
40 fillér.

Főraktárak Budapesten Torolt 
József ur gyög.-szertárában királv-utcza 
12. és dr. Egger A. ur gyógyszertárá­
ban váczi-körut 17. sz. Úgyszintén a fő­
város összes s a vidék csaknem összes 
gyógyszertárában, valamint a készítő

WIDDER GYULA gyógyszerésznél
S-A-.Ujhely 65. szám.

Vidéki megrendelések pontosan telj esittetnek.
Úgyszintén : Debreczenbcn Rőt

sebnek V. Jenó és Tóth Béla urak 
gyógyszertáraikban. J
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364 frtra becsült bútorok és szücaán 
ingóságok 1896 évi okt hó 27-én d » 
kezdetét veendő és Cs ' 
szám alatt megtartandó n 
résen a legtöbbet ígérőnek —Uliall 
fizetés mellett, szükség esetén becséről 
el fognak adatni.

D. breczen, 1896.S
4!|2 frtént

“ szállítom az ín világhírű

,.BOHEMIA“
huzó harmonikáimat,

— kelletlen réz óvsarkokkál"

A hangok egyes lapokon vannak, minek követ­
keztében a barmon ka orgonaszerü hangú.

10 hangú ii Heg. nagys. 1M, d 3.-t cm. frt P ,

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak 23575—1896. 

P. sz végzése folytán közhírré tétetik, miszerint 
Katty József részere Albert István és társa 
debreczeni lakosoktól 316 frt 80 kr tőke, 
ennek 1896. évi esedékes 6°j0 kamatai és eddig 
összesen 50 frt 78 kr perköltség erejéig 1896 
évi szeptember hó 8-án biróilag lefoglalt és

3 árakor
•8 14fín

,|V6,‘°S bírói árve 
az?nnali készpé„2" 

— un alul is

évi okt. hó 7-én.
Sugár Gyula

bír. kiküldött.

ffrM.

Or. Róthschnek \t. Emil
Saját magát tanító iskola ingyen. ... Porto és

csomagolás öO kr.
Képes árlap ingyen.

SCHUSTER C. A harmonika-gyáros
GRASLITZ (Csehország )

Küldés utánvétellel. - Becserélés megengedve. 
Viszonteladók kerestetnek.

PEPTONOS VASMANCANOLDAT
J.o 0 I e-esL.l „ Mu. tartalommal. Kellemes izü 
cészi tmény mindennemű kellemetlen mellékha- 
asok nélkül. Kitűnő eredménynyel használva
rersaegényaéB, Idegbajok, sápkor és hysterü.

elten.
Orvosi tekintélyek által ajánlva

5SCE“- Egy üveg ára 1 frt. -gfcg
I)r. Róthschnek-féle

Árverési Hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak 21559/ 

1896. 1*. sz. végzése folytán közhírré té­
tetik, miszerint Falk T. A. és fia ezég 
részére Sarkady István és neje debreczeni 
lakosoktól 170 frt töke, ennek 1896. év 
február hó 27-ik napjától számítandó 
6% kamatai és eddig összesen 21 forint 
perköltség erejéig 1896. évi augusztus hó

SÁLICYLSA VAS-SZÁJVIZ
a világon a legjobb fogtisztitó és konzerváló 
szer, mely a foghuat erősíti, a fogakat vakító 

fehérekké teszi. é.i a száj üregét felüdili.
tamr Egy üveg ái a 35 hr let!

Dr. ScMchulsJey-féle
; ARCZKESdŐCS
I hamar és biztosan eltávolítja az arcabtir 
j “»»‘len tisztát lanságát, mint s.oplSt, máj- 
1 foltot stb., a bőrt fehéríti és finomítja én fő- 
I GlOí.ye, ho*y hosszas használat után som 
i kilroa miután teljesen ártalmatlan anyagokból 
i vau összeá litva.
j ««- Egy tégely Ara 35 kr tbc

I Dr. Róthschnek féle
I K.eletindiai fogcseppek
1 mindennemű fogfájást a legrövidebb idő alatt
< megszüntetnek,
j -+»>:■ Egy üveg Ara 25 kr. %<n~ 
ctriii crómo egy üveg ára 85 kr.
sn és gyorsan teljesittetnek, --He1

Uj divat érsih z es női siíiraftereni
Ä *®p°sta mellett. Steiner Gyula volt üzlethelyiségében

es női
kapcsolatosan

HÓI 1
szöveteksJlmeg/elc10 vató ™S<>1 és franczia ruha 
szövetek, selymek, ruhád,szék, mosóvelezek, flanelek

igen mérsékelt ái* mellett kaphatók
Varrodámban kitűnő munkaerők vannak alkalmazva 

Szives pártfogást kér, tisztelettel

EISLER IZIDOR. <
N,0mal0" HOm“1,,n 66 T“'M


